

El Correo Vascongado

Admon., Jardines, bajo.—Red., Sta. María, 4. bajo.

BILBAO: Viernes 18 de Abril de 1875.

AÑO I.—N.º 5.

ANUNCIOS PREFERENTES.

Carbones y coques ingleses y asturianos, se venden en casa de D. Juan Amann, Arrenal 2, entresuelo.

CAJISTA

En la imprenta de este periódico se necesita uno que sea apto.

Advertencia.

Seguimos suplicando á nuestros suscritores tengan la longanimidad suficiente para dispensarnos las faltas que involuntariamente se cometen en la publicacion de nuestro diario. Seria quizás la única vez que al empezar un nuevo periódico, salieran los números con la exactitud y perfeccion que debe haber en esta clase de trabajos.

EXTERIOR.

DESPACHOS TELEGRAFICOS.

Roma 10 de abril.

Hoy se ha levantado el Papa, y despues de asistir á la misa ha recibido á varias personas para tratar de asuntos eclesiásticos.

Calcuta 10 de abril.

El Emir de Caboul toma medidas enérgicas para coger á los asesinos del mayor Mac-Donald. Ha dado órdenes de capturar á Bahram-Kham y sus partidarios muertos ó vivos. Ha confiscado tambien todos los bienes de Bahrem y de sus hermanos.

Nueva-York 19 de abril.

Anuncian de Méjico que la insurreccion de Tipic está casi concluida. Muchos jefes Lazardos se han sometido.

El movimiento electoral empieza á tomar bastante actividad en los departamentos que juntamente con el del Sena, deben elegir para el día 27 de abril, los diputados que hay que reemplazar en la Asamblea. Se presentan nuevas candidaturas todos los días y no escasean las declaraciones y profesiones de fé política de los aspirantes á ocupar puestos en dicha cámara. Los que demuestran mas actividad y energia son los radicales que apoyan la candidatura de Mr. Barodet sostenida calurosamente en periódicos y reuniones públicas. Mr. Barodet se adhiere completamente al programa que le ha sido impuesto por el Comité federal republicano de las elecciones. Es una nueva teoria que tiende á introducirse en la práctica del radicalismo.

Menos fogosos los conservadores que apoyan la candidatura de Mr. Remusat siguen sin embargo formando comités electorales.

Contestando la *Gaceta de Moscov* á un artículo del *Times* dice que Inglaterra no debe esperar que Rusia hará lo que le convenga, porque las naciones independientes consultan ante todo sus propios intereses. Si la Inglaterra vé con recelo los progresos de la Rusia en la Asia central, tambien la Rusia preferiria que la flota inglesa fuese menos formidable que lo que es actualmente.

Asegura *El Imparcial de los Pirineos y de las Landas*, que se vió el Martes en Bayona de vuelta de Pau á don Carlos en una carretela ya acompañado de una persona bien conocida en aquella localidad. La carretela se dirigió hacia las *Allées Marines* por la plaza de Armas.

Añade el mismo periódico francés que parecen inminentes operaciones militares muy serias en la frontera española. Se han dado órdenes para ocupar con mas fuerzas la frontera francesa y con este objeto un batallon del 34 salió para San Juan de Luz, Cibiazu y Socoa. Las tropas que se hallaban en estos puntos han pasado á Hendaya, Behovia Diriaton etc.

Escriben de Berlin que se vá á someter al Reichstag un proyecto de ley para derribar las fortalezas de Grandenz, Kolberg, Stralsund, Stetten, Menden, Witttemberg y Neisse.

Con mucha oportunidad hace observar un periódico inglés, que los malagueños profanan en materias económicas la lógica que más ventajas pueda reportarles, pues al paso que como librecambistas, han abarrotado sus almacenes de géneros importados de Gibraltar, no consienten la introduccion de pipería entera, obligando á los importadores á deshacerlos y construirlos de nuevo para proteger la industria patria.

Conocemos tambien nosotros á patriotas que profanan doctrinas muy semejantes.

Ha muerto en Biarritz la señora marquesa de Almonaci, madre de la condesa de Vilches y de la señora de Sesé y viuda que fué del Sr. Llano Chávarri, casada despues con el marqués que lleva el título citado y es hermano del príncipe Pio.

El caballo de pura raza africana que es delos de mayor crédito entre los caballistas de todos los países y que por eso suele regalar el emperador de Marruecos sobre todo á los monarcas de Europa, es digno de estudio.

No puede negarse á Abd-Kader la competencia necesaria para hacer una descripción de este bruto. Hé aquí la que este antiguo jefe árabe hace de este caballo:

«Es admirable por sus buenas proporciones, por sus orejas finas y movibles, sus huesos pesados y cara descarnada, por narices tan anchas como la boca del leon, por sus ojos negros y hermosos, su cuello gordo y cruz saliente. Lomos re-

cogidos y fuertes ancas, vientre escotado con grupa redonda, partes genitales engordadas y salientes, ródios superiores largos como los del avestruz y musculatura como la del camello, venas sofinas, aparentes, casco negro de un solo color, crines finas y abundantes, carnes duras y cola gruesa en su nacimiento y delgada en su extremidad.

«Visto de frente se asemeja al pico de una montaña.

«Visto por detrás parece que se baja para postrarse.

«Visto de costado aparece fuerte y bien de aplomo.

«En resumen, debe tener:

«Cuatro cosas anchas: la frente, el pecho, la grupa y los miembros.

«Cuatro largas: el cuello, los ródios superiores, el vientre y las ancas.

«Cuatro cortas: los lomos, ranillas, orejas y cola.»

Todas estas particularidades, que constituyen un buen caballo, segun los árabes, prueban la pureza de la raza y ser sobresaliente para correr mucho; porque toda su configuracion tiene bastante analogia con la del galgo, la del palomo ó la del *mahari* (camello corredor.)

Mucho se viene los políticos serios del extranjero de las espirituales caricaturas de la *Flaca* que siempre pintan á la República haciendo el orden y restableciendo la justicia. Simpatizando con nuestra desventurada nacion, y viendo que practicamente se hace lo contrario de lo que se predica, exclaman: ¡lástima que no sea verdad tanta belleza!

En Biarritz, puerto de baños, tan concurrido como todos saben en la estacion de verano, y que no obstante de hallarnos en el mes de abril está ya lleno de españoles, que huyendo de la república salieron de Madrid en el mes de febrero, parece que se aburren de lo lindo á causa de las lluvias, y del tiempo un tanto fresco que allí reina.

INTERIOR.

Los periódicos y correspondencias del interior del correo último, no contienen noticia alguna de interés palpitante, se ocupan, como es natural, de aquellas cuestiones, que mas directamente afectan á los intereses de sus respectivas provincias, aunque sin olvidarse de las que tienen relacion con los generales de la nacion.

La cuestion carlista en las regiones que sufren sus consecuencias, y la de elecciones en toda España, son las que están llamando la atencion.

Los federalistas se agitan sin descanso preparando los distritos, provocan reuniones con objeto de aunar voluntades entre transigentes y templados, y no escasean por fin manifiestos electorales, por cierto tan originales, como el que un ciudadano llamado D. Celedonio ha dirigido á los electores de Llanes, en el que les dice, que les presenta su candidatura un hijo del pueblo, un *hombre honrado*, que su vida aun temprana, se ha deslizado en cárceles, presidios y destierros.

Deseábamos ver algun manifiesto electoral de los federales intransigentes, y por fin ha llegado uno á nuestras manos Dirigese á los electores de Llanes, y va firmado por un don Celedonio, que debe tener analogia con el de la famosa tonadilla, puesto que, como aquella, es un Manifiesto que se puede cantar y bailar, encontrándose en él las siguientes frases:

«El mundo entero, ciudadanos, ve con admiracion y asombro nuestra conducta en esta revolucion tan *piramidal*.... Jamas preguntábais al candidato si era hombre de limpia historia política, ni mucho menos si habia apurado las heces del *martirologio*. Hoy os presenta su candidatura un hijo del pueblo, un mártir, un hombre honrado, que su vida, aun temprana, se ha deslizado en cárceles, presidios y destierros. Os presenta su candidatura el ciudadano, que nacido entre vosotros, hijo de padres humildes, jamás respiró el ambiente de las aulas, pero sí el de la necesidad.

¿Qué más pueden apetecer los Llaniscos?

En la procesion del Viernes Santo en Valladolid llevaban en andas la efigie de Jesus atado á la columna y con gorro frigio.

Mas que la efigie de Cristo parecia..... la del país.

Tambien los federales de Barcelona han hecho al cristo de la iglesia de Belen caballero de la *orden de la cresta encarnada*; poniéndole su correspondiente gorro frigio y dirigiéndole estas palabras por via de espaldarazo: *Tú eres el primer republicano; si no haces triunfar la república, te apaleamos.*

Asegúrase que se insiste tenazmente por ciertos elementos de Cádiz en el desarme de aquella guarnicion.

Cartas de Barcelona, que tenemos á la vista, dicen que la inmigracion de obreros é internacionalistas franceses es grande.

No creemos que tenga fundamento alguno la noticia, que con referencia á personas respetables de Barcelona ha publicado un periódico de la corte de que se habia comenzado á tratar por algunos hombres importantes y de vital y aun por respetables corporaciones de la anexion de Cataluña á Francia.

Parece que en un pueblo de la provincia de Málaga se ha celebrado una manifestacion republicana, pidiendo.... ¡la supresion de las escuelas de niños!

Es mucha mania la que los modernos regeneradores de la patria manifiestan contra todo lo que á este objeto pueda contribuir.

Leemos en un colega que la diputacion provincial de Pontevedra, en una de sus últimas sesiones, acordó convertir las cátedras de religion y moral de las escuelas de maestros y maestras de aquella ciudad, en cátedras de *moral universal*.

¿Qué entenderán por *MORAL UNIVERSAL* los indicados señores?

Como se creia, se ha verificado á las 5 1/2 de la tarde del día 14 el fallecimiento del Excmo Sr. Cardenal Cuesta, Arzobispo de Santiago. Esta irreparable desgracia deja un profundo vacío en el mundo católico, y la Iglesia ha perdido uno de sus hijos mas esclarecidos.

En la tarde del jueves santo algunas de las jóvenes mas elegantes de la buena sociedad de Madrid, salieron á pié á rezar las estaciones y luego al paseo del salon del Prado, huyendo de la *burguesia* de la Carrera de San Gerónimo vestidas con lindos trajes de majas con sus basquiñas negras muy cortas, adornadas de madroños y cordonería, zapatitos de seda, mantillas de raso, color boton de oro con blondas, peinetas de teja y rosas colocadas con arte entre el cabello. Entre ellas se distinguieron las señoritas la duquesa de de Sotomayor.

Pronto deben verificarse en Madrid los siguientes matrimonios. El marqués de Jura Real ya viudo, con una hermana del conde de Pestagua, título valenciano, el escritor D. Ecequiel Ordoñez, autor del prólogo que precede á la nueva edicion de *El drama universal* de Campoamor con D.ª Julia de la Paz Garcia hija del propietario del antiguo *Eco del comercio*; y la vizcondesa de Ros, hija del general Ros de Olano con un joven militar.

La boda de la simpática Maria, hija de la marquesa de los Arenales, con el marqués de Navamarcuende hijo del duque de Abrantes, se verificó el lunes tambien en Madrid.

Han fallecido en Madrid el decano en la facultad de medicina señor Lopez á la edad de ochenta y cuatro años, y D.ª Vitoria Quiroga de Safont, hija del famoso general D. Antonio de Quiroga.

El Sr. D. Juan de Orense que durante algunos años desempeñó el cargo de ingeniero jefe de obras públicas de las provincias Vascongadas, y que residiendo en Bilbao hizo estudios detenidos y concienzudos acerca del puerto de Bilbao que se hallan en el ministerio de Fomento; y actualmente se encontraba de jefe en la provincia de Leon, ha sido nombrado para igual cargo en la de Santander.

«La Revista Española» ha comenzado á publicar una curiosísima coleccion de cartas familiares del malogrado é insigne poeta D. Ventura de la Vega. La primera serie se compone de las dirigidas por el Sr. Vega á su esposa, hallándose ausente de esta y sus hijos en Paris y Londres. En estas cartas al escribirlas estaba su autor bien distante de pensar que habian de ver la luz pública: abundan observaciones y noticias sumamente curiosas y rasgos de ingenio y de ternura deliciosos. Copiaremos unos renglones de ellas como muestra de la sencillez de su estilo, y de cómo apreciaba el temperamento de la capital de Inglaterra y el de la capital de España. A mediados de junio decia el Sr. Vega en una de sus cartas de Londres:—«El día estaba hermoso, porque has de saber que eso que dicen que en Londres no se vé nunca el sol, y eso del nebuloso Támesis, de las

— 17 —

la pobre madre el recuerdo de su hijo, y so atrevió á preguntar á aquel:

—¿Hace mucho tiempo que está usted en Vizcaya?

—Desde que empezó esta guerra de lobos carniceros.

—Es verdad, ¿oh sí? tiene usted razon, esta guerra es de lobos carniceros, replicó como un eco Ana Mari.

Poco despues, reanudando sus ideas, exclamó:

—¿En cuántas acciones habrá usted estado!

—Si: han menudeado bastante: demasiado.

—Y habrán muerto muchos, ¿es verdad?

—Dispense usted, dijo Chomin, interrumpiendo la conversacion. Nuestro hijo, de quien nada sabemos hace mucho tiempo, ¿está en las filas de don Carlos, Mi pobre mujer se ha figurado que ha muerto, por eso...

—¿Pobre madre! Tambien yo la tengo, y comprendo por consiguiente su agonía de usted. Pero las malas nuevas se saben pronto, y cuando nada han sabido ustedes de él, es de creer que no haya tenido novedad.

—¿Ves? lo mismo que yo la digo: si hubiese muerto...

—¿Hijo de mis entrañas!

— 16 —

—No: cristino.

Y al mismo tiempo echaba la capa á ambos costados, descubriendo efectivamente el uniforme de capitán del ejército isabelino, y una figura digna y simpática, de un joven de veinte y cinco años, próximamente.

¡Ene! ¡Jesus, Maria y José! pudo con dificultad decir Ana Mari, santiguandose y retrocediendo asustada, hasta dar con una de las paredes del cuarto.

—¿Cristino? exclamó el anciano poniéndose en guardia.—Y bien: qué busca usted aqui?

—Ya lo he dicho; me he extraviado, y busco hospitalidad, si me la quiere usted dar.

El noble Aurre vaciló para poder contestar, pero un segundo bastó para que se decidiera á decir:

—Yo tambien creo haberle dicho que nunca se cierran las puertas de mi casa á los que de ella necesitan.

—Y añadió á poco rato:

—No tenga usted miedo.

—¿Miedo! no le tengo. El hombre que como yo, cumple con su deber, ni debe, ni puede tener miedo, porque tiene la conciencia tranquila.

—Tiene usted razon, replicó Chomin; en todos los bandos hay hombres honrados.

El uniforme del cristino trajó nuevamente á

— 13 —

necieran demasiado pronto aquellas risueñas esperanzas.

Unos instantes despues volvieron á oirse golpes repetidos que no podian confundirse con ningun otro ruido.

Chomin ya no vaciló, y mientras su pobre mujer caia de rodillas, ó porque le faltaban las fuerzas para ponerse en pié, ó porque creyó que debía dar gracias á Dios por la alegría que en aquel momento experimentaba, Chomin corrió á la puerta, desprendió la tranca que la sujetaba, y figurándose que perdía un tiempo precioso preguntando quién era, abrió, ó mas bien, ayudó á abrir al que por la parte exterior empujaba con ánimo de entrar.

Entró efectivamente un hombre embozado hasta las cejas, en el mismo momento que una ráfaga de viento apagaba el candel que alumbraba la cocina.

Pero la tenue luz de los resplandores que despedia la llama del hogar, y mas aun la claridad de los relámpagos, que se sucedian sin interrupcion, bastaron para dar á conocer á los dos ancianos, que el recién llegado estaba ¡ay! muy lejos de ser Matías, su hijo amadísimo.

—Buenas noches, dijo el embozado, sacudiendo su capa empapada de agua y lodo.

—A Dios sean dadas, contestó Ana Mari por

eternas nieblas etc. etc., es todo mentira. Solo dos dias ha llovido un poco desde que estoy aqui. Los demás han sido hermosísimos, con un sol tan claro y un cielo tan azul y tan limpio como en los mejores dias de Madrid. Hace un tiempo delicioso, ni calor ni frio. Dime tú que tiempo os hace por ahí; ¿ha empezado ya aquel aalorcito acostumbrado? ¿o estais todavía con las nieves y los diluvios y el frio del puerto? porque en ese delicioso Madrid no hay medio.»

El Correo Vascongado.

Bilbao 18 de Abril de 1873.

LA REPUBLICA EN VIZCAYA.

Como EL CORREO VASCONGADO, viene al mundo no para combatir, sino para instruir en tono sencillo y modesto, como es indispensable hablar al pueblo para que entienda y aproveche lo que se le diga, vamos á explicar lo que significa una palabra que hoy está en boea de todos y suena á cada instante en todos los oídos. La palabra á que nos referimos, mas antigua y familiar en Vizcaya que en las demás comarcas de España, es la palabra *república*. Ya sabemos que una gran parte de nuestros lectores no ha menester que la digamos lo que significa esta palabra, porque son gentes cuando menos tan instruidas como nosotros; pero tambien sabemos que otra gran parte, consagrada desde la niñez al trabajo normal, necesita y agradecerá que le demos siquiera algunas claras nociones de muchas cosas que son refractarias á su inteligencia y desea conocer, porque le conviene conocerlas, y escitan vivamente su atencion.

La palabra *república*, significa la cosa pública, lo que pertenece á interesa en comun á los habitantes de un pueblo, de una provincia ó de una nacion; y su sílaba radical procede de la palabra latina *res* que equivale á *cosa*. El Diccionario de la lengua castellana define la palabra república de los diversos modos que vamos á trascribir.— «Estado en que gobierna el pueblo—Cualquier estado ó especie de gobierno político—Estado en que gobiernan muchos ya de los principales, ya del pueblo ó ya de ambos estados indistintamente.—La causa pública, el comun ó su utilidad.»

Tan persuadidos estamos de la utilidad y oportunidad de reproducir y divulgar estas definiciones cuanto que creemos que el noventa y cinco por ciento de los que hoy vociferan la palabra república en las calles, en las tabernas, en los cafés, en los clubs y casi nos atreveríamos á decir en la tribuna parlamentaria se dán el nombre de republicanos, é ignoran lo que república y republicano significan.

No es nuestro animo reseñar aquí los estados que la historia antigua nos presenta regidos por el sistema republicano, porque esta seria tarea demasiado larga y poco conducente al objeto que nos hemos propuesto llevar en esta seccion editorial de EL CORREO VASCONGADO. Despues de dar á conocer lo que la Academia de la lengua castellana entiende por república en las diversas y en el fondo análogas acepciones de esta palabra, concretaremos á averiguar por qué todavía en nuestro tiempo designamos con el nombre de república á los municipios vizcainos y por qué nuestros abuelos usaban con frecuencia el mismo nombre al designar la colectividad de estos municipios, al designar á Vizcaya.

Ya hemos visto que la palabra república equivale en su sentido literal á *cosa pública*, á cosa de todos, á cosa de la comunidad, y que el Diccionario de la lengua castellana define en primer lugar por «Estado en que gobierna el pueblo». Pues veamos ahora si Vizcaya en general, como sus municipios en particular usaban con propiedad aquella palabra, al calificarse de república.

He aquí, reseñado en pocos renglones, el gobierno provincial y municipal de Vizcaya, sin detenernos á particularizar algunas escepciones del primero originadas por ordenanzas particulares, puestas en práctica en algunas villas contra el espíritu democrático é igualitario de la constitucion social del Señorío.

El municipio elige la justicia por el voto de todos los vecinos y todos los asuntos de alguna importancia se tratan y resuelven en ayuntamiento abierto ó lo que es lo mismo, por todo el vecindario reunido, siendo tal la independencia de sus deliberaciones y acuerdos que las autoridades superiores del Señorío ó sean la Diputacion general y el Corregidor no tienen facultades para inmiscuirse en ellas, sino para tener la libertad que el fuero consuetudinario les concede.

El Señorío (y no decimos la provincia porque tenemos por muy impropio este nombre aplicado á Vizcaya) el Señorío se gobierna por sistema tan libre y popular como el municipio. Cada dos años ó cuantas veces fuera menester, el Corregidor como presidente de la Diputacion general y en virtud de iniciativa y acuerdo de esta, convoca juntas generales; los pueblos eligen sus representantes por mayoría de votos de todos los vecinos, y congregado el pais só el árbol de Guernica, elige el gobierno bienal á quien no da mas facultades que las de cumplir sus acuerdos y en los asuntos imprevistos, resol-

ver con carácter interino, sin perjuicio de que el Señorío apruebe ó desapruébe su resolucion; examina los gastos é ingresos de la caja del Señorío; oye y resuelve todas las peticiones y reclamaciones que se le dirigen, pues todo vizcaino tiene amplio derecho de peticion; discute cuanto pueda interesar al bien general del Señorío, al particular y á los pueblos y cuando estas fecundas tareas que son públicas han terminado, la congregacion de todos los municipios de Vizcaya se disuelve y el poder egecutivo, del delegado, que se compone de treinta individuos, la reemplaza.

Sostenemos que la índole y estension de este artículo no nos permiten analizar la legislacion vizcaina, así escrita como consuetudinaria, con lo que demostraríamos que está en perfecta armonia con el sistema de gobierno altamente popular y liberal que dejamos reseñado. La libertad de comercio é industria, la del domicilio y la del individuo, consignadas en el código foral de Vizcaya (y entiéndase que todo lo que decimos de Vizcaya es aplicable con no exenciales variantes á Guipuzcoa y Alava), estas libertades, repetimos, no tienen nada que envidias á las más amplias y cacareadas de los códigos constitucionales modernos.

Ahora bien: conocida la definicion de la palabra República, y conocido en resumen el sistema de gobierno municipal y provincial de Vizcaya, pueden ponerse en duda la razon y la propiedad con que desde tiempo inmemorial se llaman Repúblicas nuestros municipios y con el mismo nombre se designa la colectividad de los mismos?

Pero hay una diferencia notabilísima y esencial entre el republicanismo de Vizcaya, consagrado y depurado por la esperiencia de los siglos y casi todas las constituciones que no tienen esta cualidad: esta diferencia es que la libertad de Vizcaya, cuando no la cohibieron tiranos de allende el Ebro, fué siempre de hecho y de derecho, al paso que la libertad consignada de casi todas las constituciones modernas, es lo que vulgarmente se llama un papel mojado.

La gravísima cuestion del cuerpo de artilleria y de la reorganizacion del ejército, es difícil que se resuelva. El gobierno republicano quiere tener un ejército que acabe con los carlistas y que no concluya con otras cosas; y este es un problema de los que se llaman insolubles. No se canse, pues, Castelar en instar al Duque de la Torre, ni en traer á buen camino á sus compañeros de gabinete.

Pasado mañana domingo, 20 de Abril,

debe reunirse en el Instituto la junta general de accionistas de Tudela á Bilbao.

Ponemos en conocimiento de nuestros lectores que el martes 22 del corriente termina el plazo por el que están expuestas al público en el pórtico de las casas consistoriales las listas electorales, á fin de que los interesados tengan conocimiento de ellas y puedan hacer las reclamaciones convenientes.

Segun vemos en los periódicos de Madrid, los republicanos piden ya la destitucion de la guardia civil, enemistad que nos llama la atencion es esta, y que nos recuerda un hecho ocurrido en una de las recepciones que tuvieron lugar en la época de D. Amadeo.

Hallábase este bajo el dosel recibiendo á los altos funcionarios que acudian en aquel tiempo á estos actos, y encontrábase á su lado el general Cialdini, á quien saludaban como á persona conocida la mayor parte de los personajes que acudian á rendir homenaje á D. Amadeo.

Chocándole á este las relaciones entre el general y sus servidores, exclamó:

—¡Hombre, usted conoce á toda esta gente!

—¡Pues no los he de conocer, contestó el general sencilla é ingenuamente, si he servido mas de diez años en la guardia civil!

En los despachos telegráficos recibidos ayer por los tres periódicos de esta localidad, se asegura en todos que el general Serrano salia de Madrid; pero en el de nuestro colega el *Iruvacibat* se dice que á la Granja; en el del *Euscalduna* á Granada; y en el nuestro al extranjero.

Que en dos de los telegramas por lo menos está equivocada la trasmision, es evidente.

SUBLEVACION CARLISTA.

Como verán nuestros lectores en la parte oficial, que á continuacion insertamos, *La Gaceta* ha venido á confirmar la exactitud del telegrama que referente á la derrota de Lizárraga en el encuentro, que el 13 tuvo con las columnas del brigadier Castillo y coronel Loma, nos dirigió la agencia Fabra. Tambien se confirma por diversos conductos el brillante hecho de armas de los voluntarios de Oñate, que con heroico esfuerzo consiguieron rechazar la noche del 14 á una faccion 20 veces mayor en número. Lo que creemos es que no ha de confirmarse la noticia de que Lizárraga saliese herido en la accion de Zumárraga, pues personas, que á este le han visto con posterioridad, nos aseguran lo contrario.

Parece por fin que don Cecilio y don Bonifacio tratan de salir de su inaccion, pues esta madrugada por vez primera se han atrevido á acercarse y hostilizar al enemigo.

De Navarra nada nuevo. Nouvilas trazando planes sobre el mapa, y estrechando en su imaginacion á las facciones con objeto de darlas un golpe decisivo.

Tampoco tenemos noticias de las de

Aragon, Valencia y Navarra, ni sabemos que se haya presentado ninguna nueva en el resto de la península.

A las tres y media de la madrugada de ayer, un pequeño grupo de carlistas trató de sorprender al destacamento de forales, que está establecido en *Cruces*. Al ¿quién vive? del centinela contestaron aquellos con un disparo á quema-ropa. Contestado al fuego por los 25 forales, que forman el puesto mencionado, retrocedieron los carlistas hasta la casa llamada *De la Cueva*, parapetándose detrás de las peñas, que hay junto al camino de santa Agueda; pero aun de estas posiciones consiguieron los valientes forales desalojarlos á pesar de la resistencia, que hicieron para sostenerlas.

Los forales no tuvieron en esta refriega baja alguna: ni tampoco se sabe con seguridad las tuvieron los carlistas, aunque se dice que han debido tener algunas por los regueros de sangre, que se han observado en los puntos por ellos sostenidos.

El 16 á las 4 de la tarde salieron de esta villa 5 carros cargados de cañones de fusil espeditos por D. Vicente de Diego para la fábrica de Plasencia, y á pesar de ir cubiertos de cok, los carlistas los detuvieron en el jaro de Ariz. Ninguna particularidad hubiera ofrecido semejante detencion sin la circunstancia de que iban en compañía de otros 24 carros cargados de diferentes mercancías y de que solo preguntaron por los que conducian los cañones.

¡Si tendrán bien montada los carlistas su policia!

Ayer por la tarde el Sr. Juez de esta villa acompañado de una fuerza de 70 hombres y el comisario de policia, levantaron en Castrejana el cadáver del infeliz fusilado por la partida de Cecilio del Campo.

Segun nos han informado el desgraciado víctima no sabemos si de D. Cecilio y Bonifacio era un infeliz gabarrero.

Se nos hacen grandes elogios de las acertadas disposiciones, que adoptó el capitán de carabineros Sr. Dominguez en la pequeña escaramuza, que la insignificante fuerza de su instituto, y los voluntarios de Deusto sostuvieron el miércoles á la mañana con algunas avanzadas de D. Cecilio.

Las personas que conocen á Puigcerdá y comprenden la importancia estratégica de aquella posicion, jamás ocupada por las huestes de D. Carlos en la guerra civil á pesar de sus repetidas tentativas, extrañan que no se procure fortificar los puntos débiles de las defensas de la plaza y que no se las haya provisto ya de algunas piezas de artilleria, toda vez que consideran indudable que los facciosos han de procurar ocuparla á todo trance.

En un carta de Biarritz en que se habla del general Nouvilas, se indica la posibilidad de que se intente llevar á cabo el proyecto de la creacion de un *Estado de las provincias del Norte*, proyecto que sólo puede acariciar una imaginacion enfermiza, añadiéndose que en Pamplona saldrá á luz un periódico titulado el *Estado del Norte*, el cual será sostenido por una eminenia militar.

¿Si entrará todo esto en el plan de operaciones del general en jefe del ejército del Norte?

Una partida carlista de unos 200 hombres, mandada por los cabecillos Pol o

costumbre, pues no sabia ciertamente lo que se decia, ni lo que hacia al tratar de encender el candil, mientras Chomin entornaba la puerta, volviendo á afirmar la tranca transversalmente.

—Perdonen ustedes, dijo el desconocido, pasados que fueron algunos minutos, que sirvieron para que se repusieran todos de la primera sorpresa, se encendiera el candil y se hicieran cargo uno y otros de sus respectivas posiciones.

—¿Me dan ustedes hospedaje por esta noche?

—Nunca se ha cerrado mi casa á los necesitados, contestó Chomin.

—Gracias.

—Puede V. acercarse á la lumbre y sentarse, indicó Ana Mari.

El desconocido, que permanecia siempre embozado, traia la cabeza descubierta, el pelo en desórden, y estaba tan empapado de agua y fango, que no era posible descifrar ni el color, ni la forma de la capa, que le cubria por completo.

Aceptó sin hacerse de rogar la invitacion de la mujer, y arrimándose al fuego hasta tocarlo, exclamó al cabo de un rato, estremeciéndose, como si tuviera frio.

—Esto da la vida.

—¿Por qué no se quita V. el capote? se secaría usted mejor y mas pronto, le dijo Chomin,

El que era objeto de aquella pregunta se desentendió de ella y preguntó á su vez:

—Está lejos de aquí Durango?

—Unas dos horas y media de camino.

—¿Dos horas y media! Creí que estuviera mas cerca!

Trascurrieron algunos instantes en silencio.

—¿Va usted á Durango, segun infiero? dijo el anciano Aurre.

—Sí; pero no conozco el camino

—¡Ah! Entonces...

—Me he extraviado, y he andado toda la noche de un lado para otro, sin saber el terreno que pisaba.

Los amos de la casa se miraron de un modo que parecia indicar que recelaban del huésped.

—Entonces... volvió á decir Chomin, fijando una mirada escudriñadora desde los pies á la cabeza del desconocido.—Entonces... usted no es vascongado.

—No; soy castellano.

—¿Castellano! ¿Y en qué filas...? y no acertó á concluir la frase el partidario de D. Carlos.

—Ello tiene que ser, balbuceó el desconocido como hablando consigo mismo; y añadió levantando la voz:

—Soy... soldado...

—Pero, bien, ¿soldado... carlista...?

—¡Pobre madre mia! balbuceó el desconocido como respondiéndose á sí mismo.

Un cuarto de hora despues de esta escena, hallábase el capitán frente á una pequeña mesa, y al lado de Chomin de Aurre y de Ana Mari, su mujer, que compartian con él su frugal cena, aumentada en obsequio al convidado, con media docena de huevos frescos y un jarro de riquísima leche, que acababa de ser ordeñada de la vaca cuya cabeza asomaba por una ventana baja que ponía en comunicacion la cocina con la cuadra.

El capitán referia la causa de su fortuita desercion.

III.

Estando de marcha con su regimiento que iba á Durango, les sorprendió el temporal, y su caballo se asustó de los relámpagos y truenos, acabando por desbocarse.

El militar que creyó poder contener el animal, fué llevado por él, hasta que rendido este, despues de haber corrido media hora, tropezó en una zarza ó vallado, y dió con su ginete en tierra felizmente.

El capitán, que no conocia el terreno, ni sabia donde estaba, anduvo á tientas dos ó tres horas; pero rendido al fin, mojado y estropea-

Ferrer y el Negro de Froskos, intentó Penetrar en Parra (Castellon), siendo rechazada despues de dos horas de fuego, por los voluntarios de aquella localidad.

El brigadier Villapadierna con su columna se ha dirigido al encuentro de la jaccion que se dirigia al puente de Miranda de Arga.

Se corrobora la noticia de hallarse herido de gravedad el cabecilla Cucala de resultas de la accion de la Galera, aunque los periódicos carlistas lo desmienten.

Todavía no se ha hecho la luz sobre los fusilamientos de Berga.

Mientras hay quien supone en el otro mundo á todos los voluntarios de Targona aprehendidos por Saballs, hay quien dice haber visto en Barcelona á veinte de ellos.

«Dichos prisioneros, escriben de Barcelona á un periódico de Reus, iban custodiados por las fuerzas del jefe carlista señor Miret y fueron puestos en libertad por dicho jefe, entregándoles cinco duros á cada individuo y dándoles direccion del camino mas corto que debian emprender para llegar á esta.»

BIOGRAFÍA.

LIZARRAGA.

Al dar á conocer en un suelto de Bilbao los gefes que ya por parte del gobierno, ya por los carlistas mandan en Navarra y en las Provincias Vascongadas, hemos señalado el nombre que va al frente de este artículo como uno de los que podria haber un interés próximo en conocer á fondo.

No nos engañáramos. LIZARRAGA que ha sufrido estos últimos dias una gran derrota puesta en conocimiento del público bilbaino en la madrugada del miércoles por EL CORREO VASCONGADO que pocas horas antes habia recibido de Madrid un telégrama con los detalles de las pérdidas sufridas por el caudillo carlista, fué ayer objeto durante todo el dia de las conversaciones del pueblo de Bilbao.

Lizarraga es hoy brigadier del ejército de D. Carlos y comandante general de la provincia de Guipúzcoa en la cual manda, y por mejor decir y teniendo en cuenta el suceso de estos dias, mandaba una division compuesta de unos 1.000 hombres.

Al reseñar ligeramente la vida de este hombre que no pertenece á nuestras filas políticas, no por eso, ni por el fracaso que acaba de sufrir, hemos de negarle el mérito que le conceden todos los que, amigos ó enemigos suyos han servido á su lado y concocen sus virtudes y sus prendas militares. Hemos venido al estadió de la prensa, no para halagar las pasiones en este ó en otro sentido sobre todo en tiempos turbulentos sino para decir fria, concienzuda y sencillamente la verdad.

Lizarraga no es un guerrillero, no es un hombre que ha hecho su carrera saliendo al monte ó pronunciándose contra el gobierno, para colocarse en su manga las insignias que de otro modo no podia merecer ni obtener, sino que sirviendo en el ejército en diferentes épocas llegó lentamente y por sus pasos contados y sin que hubiese en su carrera esos saltos que hoy tienen asombrada á España, al empleo de coronel.

Para juzgar con exactitud é imparcialidad á este hombre es preciso considerarlo bajo dos conceptos, ya civilmente ó como ciudadano, ya como militar en la carrera á que se ha consagrado.

Lizarraga era conocido y respetado en el ejército, como antes hemos indicado, así por su conducta privada, como en el cumplimiento de sus deberes militares, de una manera altamente ventajosa. Llamábanle sus compañeros el *Santo*, calificacion que muchos recuerdan todavía con respeto, aunque militan en filas distintas á las suyas y que realmente atendida su vida, sus costumbres y su conducta la merecia por completo. Cumplia exactamente como rigido soldado cuanto prescribian las ordenanzas del ejército, obedecia tambien con grande exactitud cuanto le mandaban sus jefes, siendo siempre con ellos respetuoso, y de carácter suave y bondadoso con los que servian á sus órdenes, haciase sin embargo cual ninguno obedecer y respetar.

No era no obstante su comportamiento en el servicio militar el que le dió entre sus camaradas y entre sus jefes y subordinados la fama especial de que gozaba y el título de que antes hemos hecho mencion.

Lo que mas llamaba la atencion en él, era su conducta particular ó privada fuera del servicio propio de su profesion. En primer lugar debemos colocar un hecho y es que despues de cobrada su paga mensual y de atender con parte de ella á aquellas obligaciones mas perentorias y de que no es posible absolutamente en la vida prescindir, el resto que en su poder quedaba solia distribuirlo ya entre sus compañeros mas necesitados, ya entre algunos de sus subalternos, ya en fin entre los sargentos heridos ó enfermos que por su situacion eran dignos de mayor compasion y reclamaban auxilios.

Mejor si cabe que el dinerode que acabamos de hablar distribuia el tiempo que le quedaba libre visitando las casas y hospitales en que se hallaban los mismos enfermos ó heridos y cuidándolos con un amor y un esmero propios de un hermano de la Caridad.

Teniente coronel era ya y mandaba un batallon de Arapiles cuando despues de la revolucion y viendo el giro que esta tomaba, en cierta clase de medidas especialmente religiosas dimitió su cargo, poniendo mas tarde su espada al servicio de D. Carlos.

Aunque navarro él y masconcedor del terreno de su provincia que del de la de Guipúzcoa, fué designado por esto para el mando de esta última, ascendiéndole á brigadier y poniendo á sus órdenes una fuerte columna.

Los que le conceden sin titubear las cualidades personales de que antes hemos hecho mérito, no podian todavía juzgarle en su carrera militar, sino como un oficial ó jefe de filas, otorgándole tambien bajo este concepto excelentes condiciones.

Pero en la carrera de las armas el mando en jefe, no solo de un ejército numeroso, sino de una simple columna exige condiciones especiales que no á todos es dado reunir.

LIZARRAGA ha hecho este ensayo en la campaña en que todavía se halla comprometido.

No nos atrevemos por ahora á analizar con la critica debida los movimientos y la conducta militar que como jefe ha observado. Sin embargo, en la carrera de las armas el éxito, lo es todo, y LIZARRAGA no puede presentar títulos ni vanagloriarse con hechos que hayan dado un buen resultado.

Hace dos meses próximamente que en las cumbres que dividen las aguas de Loria de las de Urola, y cerca del pueblo de Aya, tuvo un encuentro con el joven general del ejército, D. Fernando Primo de Rivera. Ocupaba buenas posiciones y sin embargo el general Primo de Rivera le desalojó de ellas quedando dueño del campo y causándole gran número de bajas, en muertos, heridos y prisioneros.

La semana santa ha sido fatal para el jefe carlista. No tenemos todavía datos para juzgar con completo conocimiento de sus movimientos militares, pero segun las noticias, dos son los contratiempos que ha tenido uno tras otro. En Beasain como anuncia la *Gaceta* y verán nuestros lectores en el lugar correspondiente, el brigadier Morales le atacó causándole gran daño; y el dia siguiente domingo el coronel Loma dejó su columna reducida á un corto número de combatientes. Con ellas ha atravesado Lizarraga por Elgueta entrando en la provincia de Vizcaya, viniendo por Elorrio á refugiarse en Villaro á donde llegó antes de ayer, á unirse con las fuerzas vizcainas que manda Velasco.

En nuestros próximos números podremos publicar con bastantes detalles, las biografías de Ollo, Perúla y otros jefes carlistas, así como las de algunos generales de nuestro ejército, como Novillas ú otros.

ALCANCE DE ULTIMA HORA.

Correspondencia particular de EL CORREO VASCONGADO.

Madrid 16 de abril de 1873.

Llamo muy particularmente la atencion de los lectores de EL CORREO VASCONGADO sobre unos curiosos documentos que ha publicado la *Revista de España* y que *La Epoca* reproduce comentándolos en su número de anoche, referentes á la renuncia que hizo don Amadeo de la corona de España, en mal hora colocada sobre sus sienes.

Cada dia se acentúa mas el disgusto que en todas las clases sociales, con perdon sea dicho de los igualitarios ocasiona la política vacilante y exclusivista que el Gobierno observa.

La propaganda hecha durante muchos años por el partido republicano, bajo el lema de moralidad, orden y justicia, y las incansantes promesas con que sus hombres mas caracterizados han alardeado de que la república iba ser el Gobierno de todos y para todos; hacian esperar que el Poder Ejecutivo, desembarazado de los obstáculos que se oponian á su marcha, emprenderia una política vigorosa á fin de encauzar las desbordadas corrientes demagógicas, en lo cual está él principalmente interesado.

Por otra parte el apoyo franco é incondicional que desde un principio se prestaron todos los hombres de los demás partidos han hecho al Gobierno acreedor para con aquellos, á quienes debe por lo menos garantizar en todos sus derechos.

Y sin embargo es lo cierto que el derecho electoral no podrá ejercerse libremente, ni se establecerán las garantías de orden, de que el país tanto ha menester.

Los que por curiosidad lean diariamente los periódicos republicanos, juzgarán cual sea el sistema que va á seguirse en las próximas elecciones segun revelaba ayer *La Discusion* al afirmar que «pacífica ó no pacíficamente ellos vendrian á las Cortes y darian forma á la república.»

En vista de tales propósitos, y en la seguridad de que han de realizarse, no creo muy aventurado el afirmar que el retraimiento llegará á ser un hecho, con algunas muy raras excepciones.

Esta es la cuestion que hoy preocupa los ánimos principalmente, y á dilucidar la tiende las innumerables reuniones que diariamente se celebran entre unos y otros hombres de los diversos partidos.

La ha habido en casa de los Sr. Carriquiri de los individuos que componen la minoría alfonsista; pero en ella nada se resolvió porque los asistentes á la reu-

nion se dividieron, opinando unos por el retraimiento y sosteniendo otros, quizás los mas caracterizados, la conveniencia de acudir á las urnas.

En el hotel del Boulevard Serrano, donde vive el duque de la Torre, celebranse continuamente conferencias y reuniones de carácter privado, entre los hombres mas importantes de los partidos radical y conservador, resaltando en todas ellas el espíritu de division que nos domina, en términos que hará imposible un acuerdo unanime en la importante cuestion electoral.

Así no será extraño que llegue el 10 de Mayo sin que nada se haya resuelto, y que se presenten á la lucha aquellos que, por tener probabilidades de éxito, no quieran prescindir de darse el placer de formar parte en las próximas constituyentes.

Es esperada con marcada ansiedad la reunion que mañana probablemente celebrará la Comision permanente de la Asamblea, pues se cree que en ella se escitará al gobierno á que declare si está dispuesto á garantizar el derecho de los españoles á emitir libremente sus sufragios, y que se discutirá sobre la conveniencia de reunir nuevamente á todos los representantes del país, á fin de que busquen un remedio á la grave crisis porque atravesamos.

En el Salon de conferencias, mas animado hoy que de costumbre, se asegura muchos que el gobierno, deseoso de dar solucion á la manoseada cuestion de los artilleros sin aparentar por otra parte que cedia á la presion de aquellos, habia resuelto publicar en breve el decreto devolviendo al cuerpo su antigua organizacion, y que el Sr. Ulloa habia ido esta tarde á comunicar el acuerdo al general Serrano.

Los jefes del cuerpo, y otras muchas personas dudan de la certeza de esta noticia, dada por hombres importantes, por efecto sin duda de los muchos desengaños que vienen sufriendo en este asunto.

Pero lo que hoy principalmente preocupa todos los ánimos, es el aspecto aterrador que va adquiriendo la cuestion de Hacienda. Desde que hace tres dias se consumieron en el Tesoro los 30 millones que ha facilitado el Banco, nada se satisface y los acreedores aguardan impacientes la entrega, por aquel establecimiento de otros 30 millones, que han de completar el préstamo contratado.

La *Discusion* de hoy, publica un artículo que ha causado bastante sensacion porque en él se aboga por la adopcion de graves medidas respecto al pago de los acreedores del Estado. Es indudable que el Tesoro carece absolutamente de recursos con que conllevar sus obligaciones; que la idea de acordar la suspension de pagos, una vez consumido el exiguo recurso á que antes nos referiamos, está hoy en la mente de todos, y que hasta se cree que el mismo gobierno pida mañana en la reunion de la comision de la asamblea el llamamiento y reunion de esta, á fin de resolver la forma de sacar adelante tan difícil cuestion.

Por el pronto se dice, que el Sr. Tutau proyecta quitar á los bonos del Tesoro la ventaja de que antes gozaban de poder ser aplicados al pago de ventas de bienes nacionales. Esta medida, como es natural, ha de producir una enorme baja en aquella importante clase de valores.

Los fondos públicos han respondido hoy al pánico que por todas partes cunde, realizándose el consolidado á 18,65; los bonos á 67 25, y las subvenciones á 37,40.

Mañana promete ser dia de grandes emociones, pues todos esperan una sesion borrascosa en la reunion de la comision permanente.—EFE.

Se confirma que un inspector de Correos de la línea del Norte ha pasado á Santander para combinar el medio mas seguro y ventajoso de remitir la correspondencia del extranjero y provincias Vascongadas por la línea de vapores que de Santander van á Bayona, haciendo escala en Castro-Urdiales, Bilbao y San Sebastian, en cuyos puntos dejarán la correspondencia respectiva, puesto que se considera ya cuestion imposible el seguir el servicio de correos tal como hoy está establecido, á menos de querer seguir incomunicados con las Provincias Vascongadas y el resto de Europa.

Nos alegramos de que se haya tenido en cuenta á Bilbao, como exigiamos hace dos dias.

Se anuncia un arreglo de la Hacienda, hecho revolucionariamente por decretos del poder ejecutivo; medida que se propagó en Madrid, despues de una confesion del ministro TUTAU, con el señor CAÑERO, director del Banco de España.

No es esta mala noticia. Para el caso de que los carlistas sigan interrumpiendo la circulacion de los trenes de la línea del Norte, la direccion de Comunicaciones prepara el servicio necesario á fin de que el correo extranjero vaya por Huesca, Jaca y Canfran. servicio que será mucho mas breve y económico que el de Saniander por medio de vapores.

En un periódico hallamos la siguiente lacónica noticia:

«La caja de Ultramar ha suspendido sus pagos.»

Ayer se ofrecian, segun añade, sin encontrar compradores, ni aun con un 45 por 1000 de quebranto, cupones no pagados en los semestres anteriores.

Reunidos los senadores, y diputados alfonsinos el miércoles, acordaron, atendiendo á que los propios de su partido rechazan el retraimiento, continuar haciendo los preparativos para luchar en las mesas electorales si llegaban á verificarse.

Se cree que no sea posible reunir el diez del próximo mes las sesiones de la Asamblea.

En Madrid corrian, en algunos círculos políticos, rumores de intervencion.

El miércoles, por vez primera en España, se verificó en Madrid la audiencia del jurado que para las causas criminales ha sido votada por las Cortes.

En Madrid corria el miércoles el rumor de que habia fallecido, en un encuentro con las tropas, uno de los hijos del infante D. Enrique de Borbon.

El Sr. Duque de la Torre salió para la Granja.

La Junta directiva del círculo alfonsino de la calle Mayor, debia reunirse anteayer miércoles, para tomar acuerdo respecto á las elecciones.

La *Gaceta* del miércoles 16, inserta solo el parté siguiente sobre operaciones contra los facciosos:

«*Vascongadas y Navarra*.—La faccion Ollo Dorregaray se dirigia ayer á Oñate, perseguida por tres columnas.

El teniente coronel Casero, de Lusitania, con 80 caballos de dicho regimiento y tres compañías de la Constitucion, alcanzó en el puente de Subijana á la faccion de Celedonio Iturralde de cuya posicion la desalojó, obligándole á batirse en retirada y á dispersarse en la montaña.»

En resumen, sigue la calma.

El periódico oficial publica ademas las noticias que van á continuacion:

«El gobernador de Albacete, previendo que la partida del cabecilla Roche pernoctase en Pozo-Cañada, ha ordenado la salida de 100 voluntarios con el propósito de sorprenderla.

Segun telegrama del gobernador de Zaragoza, ha desaparecido el peligro en Caspe; la faccion del cabecilla Panera, compuesta de 800 infantes y 50 caballos, ha pasado el Ebro.

El gobernador de Zaragoza participa que la columna del brigadier Villacampa iba cerca de la faccion, y que hay otras dos columnas interpuestas entre Mas y Caspe.

Segun telegrama del general segundo cabo de Barcelona, el cabecilla Tristany se dirigia á Poblá de Segur, y le persigue la columna de cazadores de la Habana. El cabecilla Cucala entró ayer mañana con 1.000 hombres en Cherta, exigiendo 200 duros de contribucion; pasó el Ebro, dirigiéndose á Tiventos, é interceptó un pliego dirigido al brigadier Villacampa.»

Allá van promociones por el sistema Córdoba-Valcárcel:

El miércoles quedó aprobada una propuesta en cuya virtud 300 sargentos primeros del arma de infantería son promovidos á alféreces, con arreglo á riguroso turno en el escalafon correspondiente.

Conviene advertir que entre los escendidos figuran los sargentos primeros de artillería, ingenieros y administracion militar asimilidos en el arma precitada, y que la propuesta de caballería es independiente de la de que nos ocupamos.

La *Politica Europea* dice que ha salido para Barcelona un alto funcionario francés: lleva pliegos reservados para el cónsul, y sino logra su objeto reclamará al gobierno de Madrid.

En el salon de conferencias del Congreso se aseguraba que los ministros de Estado y de Guerra tenian redactado ya el arreglo de artillería y que si no se aprobaba el proyecto saldrían aquellos del ministerio.

Se dice que el presidente del Poder ejecutivo es tambien presidente honorario del club barcelonés que puso su veto á la solucion propuesta por el se-

ñor Castelar, en la cuestion de los artilleros.

A última hora sabemos que es completamente inexacta que el joven duque de Medinaceli se haya adherido á ninguna partida carlista.

PARTES TELEGRAFICAS.

Madrid 17 de Abril de 1873
A las 4 h. 25 m. de la tarde.
Recibido á las 8 h. de la noche.

Se ha reunido la comision permanente de la Asamblea.
Pi ha ofrecido que habrá legalidad en las elecciones.
Se desmiente que se trate de reunir la Asamblea.
Se habla de un terremoto que ha habido en Manila, y que se ha desbordado la laguna, causando la inundacion daños considerables.—Fabra.

SECCION COMERCIAL.

DIA 17.

Agua en la barra 4'52.—Estado de la mar, bella.—Viento fuera de la barra, mañana O.; tarde, N. O.—Orizonte turbonado.

MOVIMIENTO DE BUQUES.

ENTRADOS.

De *Gijon*, pailebot español Pepita, cap. Rivas, con carbon, orden.
De *Santander*, vapor español Luchana, cap. Zarcadegui, general, para varios.
De *Gijon*, vapor español Adolfo, capitán Santurio, con carbon, orden.
De *Santoña*, patache español Flor de María, cap. Avello, lastre.

SALIDOS.

Vapor español con vena María, capitán Beraza, para *Bayona*.
Goleta noruega Else Calhrine, capitán Walmand, para *Newcastle*, con vena.
Bergantin francés Santa Ana, capitán Layee, para *Cardiff*, con vena.
Vapor inglés Birling, cap. Blackburn, para *Newcastle*, con vena.
Vapor español Covadonga, cap. Valle, para *Gijon*, con hierro.
Bergantin inglés Village Belle, capitán Bralyu, para *Swansea*, con carbon.
Lugre francés Corine Agustine, capitán Carie, para *Cardiff*, con vena.
Vapor español conductor de la correspondencia, para *Castro*.
Vapor inglés Gilston Blackburn, capitán Troon, con vena.
Vapor inglés Leckwith, cap. Pourley, para *Cardiff*, con vena.
Vapor español Palmira, cap. Orbon, para *Gijon*, con vena.
Vapor español Albertito, cap. Andonegui, para *Burdeos*, con vena.

DIA 18.

PLEAMAR EN LA BARRA.

1.º á las 7 h. 24 m. de la mañana.
2.º á las 7 h. 48 m. de la tarde.

BOLSIN DE MADRID.

Seis de la tarde del 16.

Consolidado.—18,65.
Subvenciones.—37,30.

BOLSA DE PARIS.

3 0/0.—55,95.
5 0/0.—91,07 1/2.

BOLSA DE MADRID DEL 17.

3 p. 100 consolidado interior.—18,60 á 18,75.
3 p. 100 consolidado exterior.—23,95 á 24.

BOLSA DE PARIS DEL 17.

Franceses.—3 p. 100, 55,65—4 1/2, 73,90.
Españoles.—Interior 00,00.—Exterior.—23,50.
Ingleses.—Consolidado 93,50.

Por los partes que dejamos trascritos observamos que tanto el público político como el financiero, están muy conformes en la apreciacion de la situacion política que atravesamos. Comprendemos que muchas veces la especulacion puede influir en los tipos de valores públicos, pero generalmente, es muy cierto que la bolsa es el reflejo y el barómetro mas seguro de la refundicion por decirlo así de lo que piensa el país acerca de su situacion política. Triste es confesarlo, pero si sirviéndose de este barómetro de la opinion, venimos á deducir las consecuencias lógicas que de él se desprenden, no serán estas muy favorables para la institucion que se está ensayando en España.

GACETILLA.

En la noche de pasado mañana domingo parece que por las jóvenes de esta villa se dará en los Salones del Li-

ceo un baile de sociedad. Segun hemos oido á algunas de las niñas mas enteradas en esta clase de fiestas, la concurrencia será numerosa y escogida y nosotros cuidaremos de poner en conocimiento de nuestras suscriptoras cuanto en aquella fiesta ocurra y consideremos digno de atencion.

Un honrado y piadoso propietario y comerciante de Bilbao reza todos los dias al levantarse y al acostarse la siguiente oracion:

«Señor mio Jesucristo, tengo doce casas en la merindad de Durango; libra á aquella merindad de la guerra porque pueden quemármelas los carlistas; en cuanto á las demás merindades, haz, Señor, lo que quieras porque nada tengo en ellas. Señor, tengo seis barcos en la mar y te suplico que hasta que ganen el el puerto suspendas las tempestades porque como son tan caras las compañías aseguradoras, no me he atrevido á asegurarlos; despues que hayan entrado el puerto te puedes desquitar, señor misericordioso, desatando las tempestades hasta que todo lo hagan astillas y se

ahoguen hasta los peces. Guarda, Señor, de carlistas y ladrones al Banco de Bilbao hasta que sus acciones que ahora no están mas que 224 por ciento lleguen á 500, que entonces venderé yo las mias y podrás castigar el egoísmo de los comerciantes haciendo que se lleve la trampa al Banco. Amen.

Vimos dias pasados, cuando salieron las tropas, que los señores alguaciles de Bilbao se dedicaban á embarcar caballerías forasteras y esto además de imprudente, nos parece ilegal é innecesario. El forastero que viene á Bilbao con su caballería no debe sufrir aquí la carga de bagajes porque ya la sufre en su pueblo y el ayuntamiento de Bilbao no debe consentir á los alguaciles este atropello mientras en el vecindario de Bilbao haya caballerías para los bagajes que se ofrezcan. Que los hay hasta para un ejército como el de Xerxes no cabe duda y por consiguiente el Sr. Alcalde debe echar la escandalosa á los del reten que tales libertades se permiten.

Hay un medio muy eficaz para asegurarse cuando se va de viaje si se

olvida algo y consiste en pasar una revista general á todo el cuerpo palpándole con ambas manos. Primero se palpa la cabeza para recordar si falta algo perteneciente á ella como el sombrero, el gorro de dormir, los peines, etc. Luego la cara con lo que se recuerda las navajas de afeitar, el colorete, el cepillo de los dientes, etc. Luego el cuello que trae á la memoria los cuellos postizos, la corbata, el collar, etc. Y así sucesivamente hasta llegar á los pies, hecho lo cual se sube al carruaje para hacer la prueba de si se ha olvidado algo.

Don Manuel Pardo, padre del actual presidente del Perú, es ó era un gran poeta y retrató del siguiente modo al rey que hoy tenemos en España:

EL REY NUESTRO SEÑOR.

SONETO.

Invencion de estrambótico artificio, existe un rey que por las calles vaga,

rey de aguardiente, de tabaco y daga, á la licencia y al motin propicio. Voluntarioso autócrata que oficio hace en la tierra de ominosa plaga, príncipe de memoria tan aciaga que á nuestro Redentor llevó al suplicio. Sultan que el peso de la ley no sufre y de cuya injusticia no hay reintegro; rey por Luzbel ungido en azufre; czar de tres tintas, indio, blanco y negro que rige el continente americano y que se llama—Pueblo soberano.

Parece ser que el activo é inteligente empresario del teatro está ya gestionando para traer á nuestro coliseo una compañía dramática en la que figuran los primeros y mas notables artistas de nuestra escena.

Mucho nos alegraremos de que esto sea cierto; pues todo el mundo está ansioso de distraerse un momento, para olvidar los malos ratos que las circunstancias nos proporcionan.

SECCION RELIGIOSA.

SANTOS DEL 18.—Santos Eleuterio ob. y mr., Andrés Hibernon conf. franciscano. Santa Autia mr., madre del obispo San Eleuterio.

San Eleuterio nació en Roma en la época en que eran los idólatras dueños de aquella ciudad, fué consagrado para la cátedra de coadjutor en Roma. El emperador Adriano le hizo sufrir multitud de tormentos, y le mandó por último decapitar.

CULTOS.—Rosario al anochecer en las cuatro parroquias.

Imprenta de la Viuda de Larumbe.

calle de los Jardines y Santa Maria, 4.

SECCION DE ANUNCIOS.

Vino superior de pasto
CALLE DE ASCAO, 15.

Para la villa. Para fuera.
por mas de 4 arrobas

Botella sin casco. rvn. 2	1.75
Idem con casco. » 3	2.75
Arroba . . . » 42	54
Azumbre. cuartos 48	40

Las botellas vacias procedentes del mismo almacen se reciben á real cada una.

Vino Superior de Pasto. 2 rs. botella. 12 cuartos cuartillo.

Ascao 15.

Bugias 3 rs. paquete. Aceitunas 7 rs. barril.

Biblioteca

Instruccion y Caridad.

Por cuatro reales mensuales tiene el suscriptor derecho á llevar á su casa sucesivamente cualquiera de las obras anotadas en el catálogo que comprende mas de 6000 volúmenes.

Para Buenos-Aires

DIRECTAMENTE.

Saldrá del 25 al 50 del corriente, la barca española nombrada

PARAGUAYA.

al mando de su acreditado capitan D. Victor Urrutia.

Admite carga para abarrotos, y pasajeros; para todo lo cual, informarán los señores Uriarte, Gorocica y Urive y los corredores señores Aznar y Zubiria. 3-10

TABACOS HABANOS.

ESPECIALIDAD EN VITOLAS FINAS, escritorio de los señores San Pelayo y Palme, Correo 19, principal, izquierda.

Gran baratillo

DE BUGIAS SUPERIORES EXTRANJERAS.

Por 3 reales

un estuche de 5 ó 6 velas de estearina de calidad inmejorable, con peso de 500 gramos, dando 56 horas de luz.

Tambien hay bugias de otros pesos y tamaños, todas á precios sumamente económicos y desconocidos en esta villa.

SE VENDEN

en el almacen de Vino Superior de Pasto. Ascao, 15.

VIAGES MENSUALES.

PARA MONTEVIDEO, BUENOS-AIRES, VALPARAISO Y CALLAO.

Saldrá el 4 de Mayo próximo desde Santander el magnifico vapor de 4.000 toneladas y 600 caballos de fuerza nombrado

Aconcagua.

Admite carga y pasajeros á los que ofrece el esmerado trato de costumbre y una rápida travesía de 20 y 21 dias á los dos primeros puertos citados.

Para mas informes y adquirir billetes á precios reducidos, dirigirse en Bilbao á D. Ricardo Rochelt, Correo núm. 7, escritorio.

PARA SEVILLA

Y ESCALAS.

Saldrá de este puerto del 17 al 18 del corriente el vapor español

Miguel Saenz,

su capitan D. Juan Ferrandiz.

Admite carga y pasajeros, para cuyo ajuste puede dirigirse á su consignatario D. Ricardo de Rochelt ó al corredor don Antonio Zuazo.

Bilbao 15 de Abril de 1872.

La Higiene física y moral del Bilbaíno, por el doctor en medicina y cirugía D. José Gil y Fresno.

Un tomo en octavo —Véndese en la librería de D. Juan E. Delmas, calle del Correo, 24.

LA VIZCAINA.

Gran fábrica de chocolates movida por agua, cafés, thés, y napolitanas.—Amurrio (Alava.)

Eata hermosa fabrica de chocolates, recientemente inaugurada, se halla situada á muy poca distancia de esta villa é inmediata á la estacion del f. rro-carril en Amurrio.

Las ventajosas circunstancias de ser movida por agua, sin el considerable gasto, (hoy mas que antes) de combustible que necesitan las de vapor y poder recibir las primeras materias directamente de los países productores, le permiten elaborar los géneros muy superiores en sus respectivas elases, con gran equidad en los precios.

CHOCOLATES

Nueve son las clases que se elaboran, con canela y sin ello á 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 12 y 14 reales libra de (460 gramos.)

De estos precios se concede gran descuento á todos los espendedores.

CAFES

tostado diario, sin evaporacion, de 5 clases.

Café comun	á 5.25 reales libra.		
Id. de familias.	á 6	Id.	Id.
Id. Puerto-Rico.	á 9	Id.	en paquetes de 1/4.
Id. caracolillo.	á 10	Id.	Id.
Id. Moka.	á 14	Id.	Id.

THES

Verde perla superior.	á 2 1/4 reales paquete.		
Id. Imperial Id.	á 2 1/2	Id.	Id.
Negro bueno.	á 2	Id.	Id.
Id. superior.	á 3	Id.	Id.

Los cafés y thés por su empaquetado especial conservan toda su virtud muchísimo tiempo y por su tamaño son muy apropiado para los viajes.

NAPOLITANAS DE CHOCOLATES.

En cajitas de lujo á 16, 20 y 24 reales libra. Los que deseen hacer pedidos pueden dirigirse á los señores Vinda de J. Gallastegui y C.ª, Amurrio, y en Bilbao calle de la Ronda, 2, piso 2.º de Julian de Gallastegui donde serán ejecutados los pedidos por mayor con prontitud y esmero. Nota. La venta por menor se ha establecido en casi todas las tiendas mas acreditadas en dulcería y ultramarinos.

CONDICIONES DE LA PUBLICACION.

El Correo Vascongado se publica en Bilbao desde el 16 del actual todos los dias excepto los siguientes á festivos, en tamaño igual al doble y á cinco columnas como las de este Prospecto.

La Direccion, Redaccion, Administracion y Oficinas de este periódico se hallan en Bilbao, calle de Santa Maria, núm: 4.

PUNTOS DE SUSCRICION.

BILBAO: Oficinas del periódico.—MADRID: D. L. Lopez, calle del Carmen 13, librería.—SAN SEBASTIAN: Sres. Gordon hermanos.—VITORIA: D. Bernardino Robles.—PAMPLONA: D. Joaquin Lorda, Mercaderes 19.—BÚRGOS: D. Timoteo Arnaiz,

PRECIOS DE SUSCRICION.

Bilbao: 10 reales al mes; 28 trimestre; 54 semestre, y 100 un año.

Provincias.

En las oficinas ó enviando libranzas al Administrador. Tres meses 28 Rs.—Seis 54—Un año 100. Por medio de los comisionados. Idem 32 " " 60 " 116.

Cuba y Puerto-Rico.

En las oficinas ó enviando libranzas al Administrador. Seis meses 80 reales.—Un año 150. Por medio de los comisionados en metálico. Idem 100 " " 200.

Islas Filipinas.

En las oficinas ó enviando libranzas al Administrador. Seis meses 110 reales.—Un año 200. Por medio de los comisionados. Idem 130 " " 250.

Estrangero.

En las oficinas ó enviando libranzas al Administrador. Tres meses 60 Rs.—Seis 110—Un año 200. Por medio de los comisionados. Idem 70 " " 120 " 230.

América meridional.

En las oficinas ó enviando libranzas al Administrador. Seis meses 150 reales.—Un año 300. Por medio de los comisionados. Idem 180 " " 340.

Anuncios. 25 céntimos de real la línea. Anuncios preferentes. En la primera plana 75 céntimos de real la línea. Comunicados. A precios convencionales.